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THÔNG BÁO KÊU GỌI Ý TƯỞNG DỰ ÁN 
Chương trình tài trợ các dự án nhỏ (SGP) trong 25 năm qua đã tích luỹ được nhiều kinh nghiệm đáng kể trong việc bảo vệ môi trường ven biển và đại dương đồng thời tăng cường sinh kế và trao quyền cho cộng đồng địa phương. Cần phải nâng cao kinh nghiệm và bài học kinh nghiệm để thúc đẩy hơn nữa cách tiếp cận cân bằng với các khía cạnh kinh tế, xã hội và môi trường của quản lý ven biển và đại dương bền vững. 

Chương trình đổi mới sáng tạo về kinh tế biển xanh của SGP tìm kiếm các giải pháp bảo vệ môi trường ven biển và đại dương thông qua việc nâng cao hiệu quả và tính bền vững của nền kinh tế biển xanh dựa vào cộng đồng. Khi hiệu quả sử dụng tài nguyên được nâng cao sẽ tạo ra nhiều cơ hội sinh kế hơn , giảm áp lực do con người gây ra đối với hệ sinh thái ven biển và đại dương.

Mục tiêu của chương trình là xác định, thử nghiệm và nhân rộng các dự án đổi mới dựa vào cộng đồng nhằm thúc đẩy sinh kế thông qua việc sử dụng tốt hơn và bền vững các nguồn tài nguyên ven biển, có sự tham gia tích cực của các thành phần xã hội đặc biệt là phụ nữ và trẻ em gái, thanh niên, DTTS và người khuyết tật.

Các tổ chức có nguyện vọng được tài trợ, xin vui lòng tham khảo thông tin chi tiết. 

Đề xuất Ý tưởng dự án bằng Tiếng Việt (bản chính và bản mềm)  gửi về cho Chương trình theo địa chỉ:
Chương trình UNDP- GEF SGP Việt Nam  

Địa chỉ: 304 Kim Mã, Ba Đình, Hà Nội
Email: gef-sgp-vietnam@undp.org
Hạn nộp ý tưởng dự án là17h Hà Nội, ngày 24/4/2020 (ngày gửi được tính theo dấu bưu điện).  
